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Parlamentáris kormány.
(r. e.) Váljon lesz e abból kormány-5, vartalom által 

válság, hogyha Tisza Kálmán a toiendi- » szempontokból
házban n e m viheti keresztül a maga re-; 
form-javaslatát ?

» főrendiház portása gyanánt tűn-' 
Most Beóihy Ákos következett, ki 
figyelemmel hallgatott, formaszép- 

egyaránt kitUuő beszéde 
fejtegette a napirenden 

re- ; ievő kérdést. A főrendiház keletkezésének tör- 
t ténetét főbb vonásaiban érintvén, elapfeltéte-

Ha a Tisza kormány csakugyan parla- I lőj azt állította föl hogy az országgyűlés 
. , , 1 „ • mindkét házában kell a képvi eleti elvnek er-

mentans-kormany volna s nem olyan K°r- j véByesttlni0í é8 igy B képviseleti rendszer he-
mány, a mely parlamenttel kormányoz azért,; „t6zését tekinti a reform tulajdonkepi czél- 
mert állandó és mesterséges többsége van : ; jának. Ennek illusztrálására érd ’kés párhu-

vont az angol és a magyar arisztokrá- 
I czia fejlődési iránya és ebből folyólag

91 e ** aeéikó-. Tisza már akkor is kabinet-kérdést idézett;
" "T.ÓEÍ. Jfc. V'ilna fel, a midőn a főrendiház megbuk-!
ui rr-LEen m«. tatta a keresztyének és zsidók között való j

' r • ••-'j c utih
— i 1 házasság t. javaslatát. Lehet, hogy ez által \

imponált volna a főrendeknek, kik benne |
Diri ítvi uh ti, T f-B az Apponyi utolsó beszéde előtt gondvi- j
l.thz nia. viselésszerü s a kormányzás terheinek elvi- í
ff BL K* c e. selésére most egyedül hivatott államférfiut |
ilzsa^a. 1 láttak. De Tisza Kálmánnak fődolga a ha- j

talont megtartása, ő ezen valódi páriámén-1
KZBUiűiíiBuk. é? 1 táris, sőt a parlamenti tisztesség egyik ki-1
-i- H. till 1 folyásának nevezhető lépést megkoczkáztatni

la prói-HEpr* 1 nem merte. |

íi.: i £- Most sem meri, most sem fogja meg- j
«-vtíL t__. ÜBKLit koczkáztatni.

A »Pester Lloyd<,mely az ellenzékről 
újabban bizonyos vele s z ü 1 et e 11 ar-r "Hőnek HLBi

g é r m e s t e r é t, a fővárosi rend­
őrség főkapitányává kinevezte

A francziák harczai. A Havas-ügy­
nökség jelenti Lang-Sonboi f. hó 16-ró!: A 
ír nczia csapatok Dong-Sou’oói ellentállás uél-

■ í Oroszországban, hol mig kegyeil 
• I nihilistákkal, a merényletek rür

latról szólva, világosan kimondja, hogy a mi a 
kinevezendő tagok számát illeti, a kormány 
hajlandó azt leszállítani, vagy más biztosi- 
tókotoadni; a kinevezés elvét azonban 
semmikép sem adja fel, mert ez a reform 
lényeges alkatrészét képezi. Ha azonban, 
a kinevezés ellenzése bírna többséggel, 
Tisza akkor sem csinál kabinet-kérdést, 
hanemha javaslatot egyszerűen . . . vissza­
vonja !

Nagyon, de nagyon különös felfogás 
az, hogy Tisza még azt sem tekinti a kor­
mányon maradás, vagy nem mara­
dás kérdésének, hogy átalakittassék-e az. 
őt felelősségre vonható parlament egy ré i 
sze úgy, a mint azt átalakítani akarta, j 
vagy" pedig maradjon minden a régiben. j 
Ez a felfogás egy vérbeli, egy megrögzött j 
abszolutista felfogása és már is elég ok 
arra nézve, bogy a nemzet ily szentségte- 
len kezekre csak féltékenyen és gyanakodva 
bízza legfőbb jogainak őrizetét.

És az a jámbor szabadelvű párt sem 
látszik érezni, micsoda lealázó szerep ju­
tott ki néki a Tisza Kálmán oldalán !

Jókai Mór tegnapi beszédében sietett 
jelezni, hogy ezt a kérdést nem tekintik 
pártkérdésnek. A szabadelvű párt szavaza­
tai tehát számítanak addig, a mig kedve­
zők Tiszára nézve, de a semminél is ke­
vesebbet érnének, akadályt nem képezhetné­
nek azon esetben, ha Tisza ellen fordulná­
nak. Tiszát csak úgy lehet megbuktatni, 
ha egyenesen egy bizalmatlansági 
nyilatkozat alakjában utasittatnék ki ab­
ból a székből, a melyből ő (az ember 
tragédiájának szavaival élve) a nemzetet 
felzaklatta, de nem kormányozta !

Aggályossá teszi a helyzetet s ennek 
bizonyos kiszámitottság színét kölcsönzi az, 
hogy egy nevezetes pénzügyi kérdésben le­
szavazták az osztrák kormányt is és ennek 
daczára az uralkodó ház tagjai erősen tűn 
tetnek Taafe min. elnök mellett. Imé, a 
reakezió jelei monarkhiánknak mindkét ré­
szében mutatkoznak! _

— Országgyűlés. A kepviselőháí. jen 
17. vitájának érdekes pontját Beöthy Ako 
beszéde képezte, a ki a szónokok közt a ne­
gyedik volt. Előtte szóltak : gróf Bánffy Béla, 
haró Andreáuszky Gábor és H-gedüs Sándor. 
Gróf Bánffy Béla beszéde, úgy látszik, arra 
volt szánva, hogy az erdélyi mágnásokat meg- 
nyugtassa. Báró Andreánszky Gábor az anti­
szemiták álláspontját védte s egész beszéde 
ebben az eszmekörben maradt.

Hegedűs Sándor polémikus beszédében 
melynek éle Apponyi ellen fordult, de a nél­
kül, hogy Appon,iban nagyobb kárt teneteti 
volna, nagy olvasottságát szemléltette. Élczei- 
ben azonban nem igen volt szerencsés, sem 
abban, midőn az antiszemiták ellen azt hozta 
fel, hogy egy lófejjel megelőzték radiaaiizmas- 
bsn a függetlenségi pártot: sem abban, midőn

iránya és ebből folyölag az an 
goi és a magyar főrendiház jellege közt. Ész­
revételei e tekintetben igen találóak voltak ; 
e központi állami hatalmaknak — törvényho­
zásnak és kormányzatnak —- egészségtelen de- 
czentralizáczióját azon állapotokban látja, me­
lyek 48 előtt léteztek, midőn a megyék néha 
az országgyűlési végzéseket sem hajtották 
végre : de semmikép sem abban, ha utasitá-d 
log nélkül a czentrumba követeket küldenek. lurjcue,.. ±al 
Ismételvén beszédének fentjelzett, alapgondola- • yiudrá--
tát, és abból kiindulva Szilágyi Dezső eszméit, lügymiuiszteri 
és határozati javaslatát pártolva, a szónok az 
ellenzék hosszantartó éljenzései közt fejezte 
be beszédét; pártfelei közt számosán üdvö­
zölték, de a kormánypárt is tetszéssel fogadta 
a tág politikai lá’körről tanúskodó szép be­
szédet.

Beöthy Ákos után gróf Zichy Jenő adta 
elő ugyanazokat, melyeket már röpiratában 
megirt. Megtoldva azzal az ii.ditványnyal, hogy 
a megyei virilisták jelöljenek ki három tagot 
választás utján a felsőházba, s ebből a 
bői a korona nevezzen ki egyet. Ez lenne te­
hát a komprotnisszus a választás és a kineve­
zés között. Végül Szederkényi Nándor tartott 
a javaslat, ellen gonddal készített s a szabad­
elvű eszméktől áthatott s ép beszédet. A fő­
rendiházban a gyámügyi törvény tárgyaltatott 
első sorban és a részleteknél történt számos 
felszólalás után csekély irályi módosítással el­
fogadtatott. A jászberényi s karczagi törvény­
szék megszüntetéséről s Szolnokban va ó fel­
állításáról stb. szóló törvényjavaslat 2-ik §-áuál, 
mely ezen intézkedést tar.almazza, felszólalt 
Zichy Henrik gr. és indítványozta ezen sza­
kasz kihagyását. Az igaz-iégiigyminiszter a ja­
vaslat védelmére kelt. Prónay Dezső báró pe­
dig a kihagyást pártolta. Ezután szavazásra 
kerü t az imii'vány; — mellette szavazott 14 
tag és igy a 2. § túlnyomó többséggel elfogad­
tatott. A főrendek nagy számmal voltak jelen.
A kihagyás vagvis Szolnok mellett feláilottak 
a következők. Zichy Henrik gr., Z.chy Nán 
dór gr., Apponyi György gr., Samassa érsek,
Prónay Dezső s Prónay Gábor h., Pongrác?
Károly gr., Festetich Pál gr., Sztáray Antal 
gr., Zichy Manó gr., Zichy Bódog gr., Hu- 
nyady Imre gr., Vav Alajos b., Zichy Imre gr.

törvényjavaslat ezután egészben is elfogad­
tatott.

— A főrendek es a főrendiház reformja.
A felhivatalos Bu 1. Korr a mágnási körökben 
(gr. Zichy Nándornál, gr. Károlyi Gyulánál 
stb.) tartott értekezletekről tudósítást hoz, 
melyet megjegyzéssel kisér a „Pesti Napló “ 
Abban — mond a P. N. — a Búd. Korr.-nak 
igaza van, hogy „a szavazatok aránya kiszá 
mithatatlan de a kormány ma már igen cse­
kély reménynyel Lir a javaslat elfogadására, a 
miniszterek maguk ma kijelentettek, hogy ők 
el vannak rá készülve, hogy a feisöbáz reform­
ját. illető javasl-t megbukj''. A javaslat párto­
lóinak szama ma kisebbségben van, de a kor­
mány kompromisszumokat ajánl, ígéreteket tesz 

a korteskedés javában folyik. A mágnások 
azon csoportja, mely a Búd. Korr. szerint 
azon véleményben van, hogy aligha íog oly 
kedvező“ javaslat a törvényhozás elé kerülni, 

mint a jelenlegi, ab. Seunyey Pál cso­
portja, de ez a csoport nem „hatalmas,“ —-
— mint a B K. mondja, hanem csak néhány
tagból áll. A püspökök közül talá.i 5 — 6 szá­
mítandó hozzá. A herczegprimás nem tartozik 
e csoyorthoz ; előre mondható, hogy a prímás 
rém fogja megszavazni a javaslatot. Az általá­
nos hangulatot leginkább jellemzi az, hogy 
mind a képviselő , mind a főrendiházban u| 
kormány alakításáról voit e szó, mely gr. Sza- 
páry Gyula elnöklete alatt a képviselőház és 
főrendiház ellenzékéből alakulni. A javaslat 
ellen ismét gr. Fesztetics Tasziló, gr, Zichy 
Nándor és gr. Károlyi Pista agitálnak a leg­
erősebben.____________

= A budapesti főkapitánysági állás. A 
hivatalos lap közli : A király a belügyminisz­
térium vezetésevei megbízott magyar király 
miniszterelnök előterjesztésére, Thaisz Elek 
fővárosi rendőrségi főkapitányt ezen állásától
— saját kérelmére — felmentette s helyébe 
az 1881. évi XXI. törv.-czikk 42. § a értei
méhen, Török János királyi tani
esőst és Temesvár város pol

kill nyomultak előre. Február 11 én a chinaiak 
Vanor mellet szétverettek és 12 én kémény 
ellentállás daczara teljes vereséget szenvedtek.
A franczia csapatok bámulatra méltó maga­
tartást tanúsítottak. Több erőd rohammal vé­
tetett be. A francziák hadászatiig ügyes-n 
véghez vitt, gyorsított menet után bevonultak 
Lang-Sonba, melyet a chinaiak kiürítettek es 
főig)ujtoltak. Jelenleg a franczia 
előre tolt hadállásokat foglal ák ... .
kény mennyiségű fegyver, lőszer és rizs e ett ; 
a francziák kezébe, a khinaiak vesztesége , 
igen nagy s a határ felé vonultak vissza Az. j 
időjárás ködö-> es hideg. I

„Mire a hó elolvad . .
Erősen kolportslt mondás volt ez annak 

idejeben. Talán felesleges is megjegyeznünk, 
sy Gjuia gróftól származik, kü­

lügyminiszteri idejéből. A delegál'?iúk nem 
nagy hajlandóságát mutattak arra, hogy Aud-*®rMág, 
rássy grófnak megszavazzanak 60 millió forint 
útiköltséget a berlini knngressusra és a sok 
bizalmas és magánjellegű kapaczitácziók sem 
sem voltak kepesek a delegátusokat bőkezűbbe 
tenni, mig végre megtette a hatást Andrássy 
grófnak említett mondása, t. i. hogy nem lehet 
tudni mi történik, „m ire a hó elolvad“
A 60 milliót erre megszavazták, a hó elolvadt 

u laguu és még mielőtt leesett az uj hó, bevoulutuuk 
három- Boszniáim ésllerczegovinába. Azóta szokásossá 

vált kifejez.es, illetőleg idézett, „mire a hó 
elolvad.

Most kissé bajos lenne a felett elmél­
kedni, mi íog történni, mire a hó elolvad, 
mert nincs hó, de azért csak kitavaszodik, 
mint máskor és a tavasz az évnek tulajdon 
képeiii kezdete, akkor érlelődik az elmúlt tél 
minden törekvése, szabad szemmel láthatjuk 
a diplomaták és gazdák vetéseinek fejlődését 

} Mire a hó elolvadt, már tudjuk meg őrizve 
marad-e Európa békéje és lesz-e gyümölcse a 
gazda fáradozásainak. Évek óta jól vetettek a 
diplomaták, mert nem volt háború, mindég 
békét arattak. Ez egyik feltétele volt annak, 
hogy a gazdák, kereskedők és iparosok tevé­
kenysége is gyümölcsöző legyen. Sajnos, fogy 
csakis ez az egy feltétel volt meg, mert t 
több', a gazdasági lendülethez szükséges fel 
tet'-lek úgyszólván teljesen hiányoztak. A pro- 
tekczionflis vámpolitika s az ebből keletkezet 
túltermelés egészségteienne tették a gazdálko­
dást, mrgroutották a kereskedelem és ipar 
forgalmat, különböző válságokat idéztek elő 
százezerekre rugó munkást megfosztottak a 
kereset, sót a megélhetéstől és általában meg­
nehezítették az összesség megéihettse és boi- 
dogulhatásáiiák feltételeit. És e válságos ál­
lapotok közepette azt látjuk, hogy az államok 

11 gyre nagyobb követelésekkel lépnek íel ía- 
! koeaik ellen.

A terhek rendkívül fokozódnak minden j arány nélkül és indokolják e teibeket a béke 
j főtt tartásával, de már annyira túl van feszítve 
’ a húr, hogy sokan fegyveres béke helyeit már 
őszintén kívánják a nyílt háborút. Nincs is 
áldás oly békén, melynek íőntartása annyiba 
kerül, mint egy háború es e u ellett a népek 
a véresnél iszonyúbb harezot harezotnak gaz 
dasngi fegyverekkel, melyekkel súlyosabb és 
győgyithatlanabb sebeket lehet ejteni, mint a 
iegöldökíóbb szűrő vagy lőfegyverrel. És ha 
nem állanak is egymással fegyveres harezban 
az államok, annál nagyobb a bar ez a tarsaua- 
[om egyes rétegei között. A foglalkozás, a ke­
reset hiánya tág tért nyitót, a társadalmi rend 
felforgatóinak az izgatásra. A tudatlan, de 
kereset nélküli munkások egész seregét von­
ták mar táborukba, megeskették, halállal fe­
nyegették őket, ba nem engedelmeskednek a 
parancsnoknak és becsületes szerszám hiiyett 
most dinamittal dolgozik a munkások egy nagy 
része.

Ez a dy- amitos sereg had t üzent az 
összes társadalmi renditek és támadásainak ed 
dig oly sikerei voltak, hogy a hatalmaknak 
formális szövetségre keli lépőtök egymással, a 
dynamites ellenség eilen. Az eddigi yedrend- 
f-zabáiyok elégtelenek, sőt czéltalanoknak bi 
zonyultak, mert a kormányok aggodalmai bá­
torították a társadalom ellenségeit, kik folyto­
nosan jobb szervezettel és több sikerrel mű­
ködnek. Elmondottuk, hogy a munkások helyzete 
ma mily szorongatott. Elmondottuk, hogy a 
társadalom ez ellenségei egyre vakmerőbbekké 
valtiak, oly annyira, hogy már a Svájcz is, az 
egyéni szabadság e legbiztosabb szigete, kény 
télén volt elhatározni a merénylők kiszolgál 
tatását. És mit tesznek a kormányok a vészé 
delraes tünetekkel szemben? Hoznak drákói 
rendszabályokat, melyekről már elmondottuk,

< hogv mit sem érnek és ez legjobban bebizonyult

lenül bántak a
..........-., - ____ jyletek sűrűén fordulnak

elő, de mióta a kormány emberségesebb, nem 
hallani újabb nihilista merénylettől. És a szi­
gorú rendszabályok mellett tesznek oly intéz­
kedéseket, melyek egyenesen arra hivatvák, 
hogy növeljék azt az anyagot, melyből az ál­
talános elégületieiiség származik. Mindé n- 
felé mesterséges eszközökkel 
megdrágítják az élelmi szere 
két olyankor, mikor a minden­
napi kenyér hiánya, a legvesze­
delmesebb jellegű forradalmi 

csapatok az (tüneteket hozza felszínre. Egy 
el. Jelenté- I államférfin mondotta egyszer, hogy a forradal- 

kormányok csinálják. Igaza volt-e ? Nemat a
adja isten, hogy meggyőződjünk róla, „mire 
a h ú olvad!“ Fél Európa ma Afrikában 
van elfoglal«» és iliénkor rgy uéplázadás, egy 
fél századdal ve: heti vissza kontinensünk hala­
dását. Flgy érthetetlen és megmagyarázhatlak 
befolyás vezeti most a kormányok közgazda- 
sági politikáját, mert hihetetlen az, hogy po­
litikájuk esetleges veszedelmes következmé­
nyeit maguk is le nem vm halnák. Franc/ia- 

rneiy évenként 80 millió frankért 
kényszerítve van külföldi gabnát, importálni, s 
80 milliónyi kiadását vámok behozatala, ille­
tőleg felemelése által növeli 30 miliő frankká , 
csak azért, hogy az ország pár ezer lakos«, 
mely a gabnatarmelest nagyban Űzi, néhány 
millióval jobban értékesíthesse terményeit. Fis 
ki fizeti meg a kiadási többletet? Csak is a 
szegény ember, kinek főtáplálékát a kenyér 
képezi. A józan ész azonban nem képes felfogni, 
hogy oly időben, mikor a szegény osztály szinte 
lázong már, mikor Párisban falragaszokat h r- 
detnek anarchista gyüiesen, olyankor a kormány 
oly törvényjavaslatok megszavaztatását kérje, 
melyek direkt a szegény ember megélhetése 
elleti irányulnak. Még erthetlennebbé válik a 
dolog, ha lá'juk, hogy maga a kormány is osztja 
azok nézetét, kik a vámfelemelésekben veszélyt 
látnak. Ezt tapasztalhattuk a franczia parla­
ment szombati üléséről érkezett tudósításban 
Duval, a franczia kamara egyik tekintélye és 
Francziaország felvilé.gosodott szellemeinek 
egyike, sújtó Ítéletet mondott a vámfelemeiési 
javaslatokra. Rámutatott a diplomaták karza 
tára, hol jiden volt az osztrák magyar nagykövet 
és jelenlétét, arra az esetre, ha a vámfeleme- 
lések megszavaztatnak, egyértelműnek nyilvá­
nította a franczia iparczikkek bevitelének meg­
szűnésével az osztrák magyar monarchiába. 
Duval beszéde, mint a franczia saj'ó kon­
statálja, mély benyomást keiteit és a kamarában 
minden oldaláról üdvözöltek, de legmele­
gebben gratulált neki Rouvier 
— a kereskedelmi miniszter. A 
franczia kereskedelmi miniszterrel, sőt tüntet 
.diene, de lebet-e egészséges az oly kormány­
zat alapja, mennek képviselői mélyreható tálán 
a franczia köztársaság létére is befolyással 
lévő rendszabályokra nézve, nem értenek egyet ? 
Ha a franczia kormány ma engedett a nagy 
gabnatermelőknek és malom-részvény társulatok­
nak, holnap kényszerítve lesz hasonló enged­
ményeket tenni különböző iparágaknak és ez 
engedmények árát mim,..! a munkás es álta­
lában a szegényebb elem >gja megfizetni. De 
meddig fogja? í A „márcziusi hó elolvad,“ 
nálunk is fontos eseményeknek lestünk tanúi. 
Egyes lapok tudni akarták, hogy a magjar 
kormáuyeinők utolsó bécsi tartózkodása alatt 
részt vett egy közös minisztertanácsban, mely 
foglalkozott a mauarchia álláspontjával, az 
európai hatalmak afrikai gyarmat-foglalásaival 
szemben, Ez a hir, igy szárazon közölve, igaz, 
de már az csak kombináczió, még pedig rósz 
kombináczió, hogy a tavaszszal monarchiánk 
is a gyarmatfoglaló államok sorába lép. Sze­
rencsére sem a magyar, tem az osztrák kor­
mány nem bir kalandvágyakkal és a helyzetet 
sokkal komolyabbnak tartják, hogy sem egy 
krajezárra! is növelnék a monarchia iakossai- 
nak terheit afrikai hódítások. Az illető mi­
nisztertanácsban is, — miut hiteles forrásból 
halijuk — csak futólagosán és mellékesen ke­
rült szóba a gyarmatpolitika és egyszerűen 
napirei dre tértek felette, mert ha a monarchia 
kereskedői és iparosai nem kezdeményeztek 
ily akcziót, a kormányoknak legkevésbé áll 
érdekében, figyelmüket es idejüket kétes ér­
tékű foglalásokra irányítani. És ez a közö 
nyősség az afrikai foglalások iránt, igen dicsé­
rendő, mert mint Jókai a köitségvesés tár­
gya ása alatt megyjegyezte : van nekünk hódítani 
valónk elég idehaza is; ezer esztendő előtt 
meghódítottuk a hazát fegyverrel, hogy el ne 
veszítsük, most meg hódítani iparral ... És 
„mire a hó elolvad,“ megkezdődnek a 
kiegyezési tárgyalások egyfelől a 
magyar osztrák kormány, másfelől e kettő és 
az osztrák-magyar bank között. Az Európa 
szerte uralkodó reákezió a gazdasági politiká­
ban, megfogja könnyítői a kiegyezési tárgya­
lásokat a két kormány között. Az osztrák ipa-
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Göndöes Benedeket és n e ízlelje 
Tisza Kálmán savanyú politikáját!

meg a,rosok követeléseinek, külföldi iparczikkek 
vámjainak felemelésére vonatkozólag, most a 
magyar kormány készségesebben fog eleget 
tenni, mert hiszen a magyar kormány volt az, 
mely a franczia gazdasági vámokkal szemben 
retorzionális rendszabályokat hozott javaslatba, 
melyekhez az osztrák kormány természetesen 
a legnagyobb előzékenységgel hozzájárult. Re- 
méijük, hogy ez alkalommal sikerül néhány 
néhány ellenkedvezményt is elérni, hogy ne 
csak adjunk mindent, hanem kapjunk is vala­
mit. Arról minden esetre gondoskodnia kei! a 
kormánynak, hogy az osztrák kormány rfélre­
értésből,“ — többé egy napra sem bocsáthasson 
ki rendéleteket, minőkhöz a pozsonyi marha­
vásár ügyénél szerencsénk volt.

Azt hiszszük, hogy az osztrák-magyar 
bankkal folytatandó tárgyalásoknál sem fognak 
leküzdhetlen nehézségek felmerülne. Bizonyos, 
hogy a tárgyalások előtt a képviselőházban 
újra figyelmeztetni fogják a kormány elnököt 
amaz Ígéretére, hogy ha a külön vámterüle­
tet egyelőre nem is, de a független nemzeti 
bankot fel fogja állítani, annál is inkább, mert 
ö felsége is konczedálta, hogy Magyarország­
nak, külön nemzet' bank felállítására teljes 
joga van.

Tisza Kálmán körülbelül már e.őre meg­
felelt az iuterpelláczióra az országgyűlés egyik 
közelebbi ülésén. Kijelentette ugyanis, hogy 
mikor az osztrák-magyar bank, még mint osz­
trák nemzeti bank, nem volt hajlandó a mos­
tani feltételeken nyugvó egyezségre lépni, 
érintkezésbe helyezte magát külföldi pénzcso­
portokkal, melyek azonban nem voltak hajlan­
dók e.'v magyar nemznti bank felállítására pénzt 
adni. Nu szégyéljük ezt a tényt; régi dolog 
körülbelül tiz esztendős és még a 6», "-os arany- 
jaradék kibocsátása előtt történt. A^óta a sors 
igazságot szolgáltatott, mert ma már 4» '-es- 
aranyjáradékunk is közeledik a pari árfolyam­
hoz. Csak az a meglepő, hogy a kormányelnök 
annyi megtámadtatás daczára, következetesen 
elhallgatta a külföldi pénzcsoportoknál tett. 
k bérleteinek eredménytelenségét és meghiúsít- ! 
iását és az elhallgatás mindenesetre nagy dip- ] 
b-macziai önuralomról tanúskodik. Ha már most j 
valaki azt kérdezi, hogy miért nem tesz ki 
serletet a kormány most egyes pénzcsoportok- 
nál, hátha szerencsésebb lesz, mint tiz év 
e ött, erre csak azt lehet felelni, hogy Ma­
gi arország pozicziója a pénzpiaczou tiz év 
alatt teljesen megváltozott. Ila a kormánynak 
nem sikerülne czéljainak és követeléseinek az 
osztrák-magyar banknál érvényt szerezni, ak- 
ko-' a pénzcsoportok majd önkényt jelentkez­
nek és fölösleges lesz azokat felkeresni. A kik 
pedig azt mondják, hogy felesleges a pénzcso- 
p- rtok segélye, föl lehec állítani a nemzeti 
bankot az ország erejéből is, hát azokkal nincs 
mi- vitatkozni, mert ezüst kanalakból még 
sehol sem állítottak fel jegybankot és nem 
fognak felállítani Magyarországon sem.

A tárgyalásokról különben lesz még bő 
alkalmunk szólani, majd ha folyamatban lesz­
nek vagy talán még előbb; de ki tudja nem-e j Vegye-ekre 
egeszen más szempontokból, mint ma, mert f A kiadás tett összesen . 
nagyon megváltozkatuak még a viszonyok, j Levonva a bevétel :

______ ____ ________\A kiadást:
Maradt pénztárm&radvány 1885-re 5409-98 
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A negyedik korosztály behívása.
Debreczen, L br. 18.

Tegnap említettük, hogy a honv. mi- i

A „Függetlenség“ Írja Tisza Kálmánról : 
„az egykori bihari sas a taimud 
varjúja gyanánt, ólomesős szár­
nyakkal lakmározik a reakczió 
és ghetó döghulladékain. . .“

Ez már aztán a beszéd !
*

A „Pesti Napló" azt újságolta, hogy az 
egyetemi ifjú ág gr Apponyi Albertnek fák­
lyás zenét akar adni.

A „Nemzet“ erre kiélczelte az ifjúságot, 
az ifjúság nevében pedig a ind, és müegy. 
olvasókör tisztviselői jelenték ki, hogy mit 
sem tudnak a fáklyás-zenéről.

Hát Apponyi még csakugyan nem eresz­
kedett le odáig, hogy — mint ellenzéki vezér 
korában, Tisza utczai tüntetésekkel csinálja a 
politikát.

Az ifjúság egy része pedig nem emel­
kedett fel odáig klakix- iakk- és frakk vilá­
gából, dákó- és párbajozási játékaiból, hogy 
fáklyás-zenét adjon oly férfinak, a ki még nem 
osztogat protekcziót és nem csinál politikát az 
u t c z á k o n.

Ez a tényállás.
*

A ki a képviselöház iránt érdeklődik és 
abban mulatni akar, az hallgassa meg 
Jókai Mórt. A ki ki a kar ábrán­
dul n i, az hallgassa Tisza Kálmánt. A ki ott 
tanulni akar és lelkesülni: annak a 
számára ott van Apponyi és Ugr>n Gábor.

-- Balázs.
Sz. kir.

(Az

■»—= IMII —
Debreczen város nyugdíj­

alapja,
1885 ik évi zárszámadás.)

Bevetei:
í Pé.iztármaradvány 1883-ról értékji:t pirul, ban
I 59.300, kés jié iz 9751.76.
{ Értékpapirokl ói 15 800.—
j Kamatokból 4368.—
j Tisztviselőktől levonva 1781 98
I Cseledek'öi levonva 268.50
] A vár. házip. által 5000,—
j Fogy. adókez. díjból 2390.65
í Polgárositási „ 582.—
i Lódi erömüvésztől 27.74
; Üresedésbe jött állomások utáni összegből 037.50 1 
j Vegyesekből 20 i

Összesen : értékpapírokban 
Készpénz:

A kiadás volt 1884 ik 
Kölcsönadásokra 
Nyugdíjasok fizetésére 

E Vegkielégitésekre

75.100 ír; 
24.831 „
évben :

hó elolvad I

KARCZOLATOK.

24.831 frt 
19.421 .
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Ki mitfáklyás-zene.
Az öt érzék: A ki a kéjiviselőház iránt “ 

érdeklődik és azt minden oldalról ismeri 15 
óhajtja, az menjen és hallgassa meg j 
Jókai Mórt, nézze meg Berzeviczi Albertet, |
s z a g o a in- ■g \V. M. t, tapintsa meg j uiszter elrendelte az 1862. évben születtek

s tavaly a III. korosztályban a hadkötelezett­
ség alól felmentett ifjúságnak az ujounau fel­
állított negyedik korosztályba behívását. A
rendelet szövege következő :

A 1882-ik évi 39-ik törvényczikk 8-ik 
S-ának alapján, a negyedik korosztály a folyó 
Í88ö-ik évre, a honvédéiül minisztérium által 
Debreczenben is felhivatott.

Ennélfogva a következők tétetnek köz­
hírré : úgymint :

1. A sorozásra feihivott negyedik kor­
osztályba tartozó, vagyis az 1862-ik évben 
született azon hadkötelesek, akiknek hadköte- 
tezettsege tekintetében a harmadik korosztály­
ban még nem hozattak vegleges határozatok, 
Kötelesek az 1885 ik évbeu a sorozó bizottság 
előtt megjelenni, s ezek köze tartoznak :

a múlt 1884-ik évben a hadkötelezettség 
alól ideiglenesen felmentett ifjak ;

a múlt 1884-ik évben az 18G2-ik évi 
születésűek közül „jelenleg alkalmatlanokénak 
nyilvánított vagy „feltételesen alkalmasok“ 
gyanánt visszaheiyzett ifjak ;

az 1862-ik évi : züietesüek közöl az idei 
1885-ik évi fősorozási időszak kezdetéig (már- 
czius 1 jéig) a hadseregből, vagy a póttarta- 
lékból és a honvédségből, ideiglenesen alkalmat­
lanok“ vagy „feltételesen alkalmasok“ gyanánt, 
felülvizsgálat utján elbocsátott egyenek.

2. Azon negyedik kerosztálybeh hadkö­
telesek, akiknek az ideiglenes felmentésre igé 
nyök van, s ezen igényűket érvényesíteni óhajt­
ják, felszerelt felszólamlási kérvényeiket vagy 
azonnal, vagy, a mennyiben ez, az idő rövid­
sége miatt eszközölhető nem volna, legkésőb 
ben a fősorozás napjáig, tartoznak a járásbeli 
tisztviselőhöz, esetleg a sorozó bizottság pof 
gári elnökéhez benyújtani.

A felszólamlási kérvények felszerelése, a 
mennyiben az a fősorozasig, az idő rövidségé 
miatt, lehetséges nem volna, utólagosan is 
eszközölhető.

Ezen felszólamlási kérvények tárgyalása, 
a negyedik korosztáiybeliekre nézve 1885 
márczius 1-ső napján fog eszközöltetni.

Hadkepessegök tekintetében való meg 
vizsgál tatásuk végett pedig, 1885-ik márczius 
7-ik napján, azon negyedik korosztály beliek 
tartoznak megjelenni : a kik az 1-től 153-ig 
teijedö sorszámok amtt vaunak feiveve, 1885, 
márczius 8-ik napján, azok, akik a 156-túi 
353-ig terjedő sorsszámok alatt lettek feiveve

3. Ezen negyedik korosztályba tartozó s 
az állandó szabadsagolásra es más törvényszerű 
kedvezményekre, az 1882-ik évi 39-ik törvény 
czikk 5-ik és 6-ik szakaszaihoz s az 1868-ik 
évi 40-ik törvényczikk 29-ik szakaszához képest, 
törvényes igénnyel bíró tanuiöh, illetőleg mt- 
tauhailgatók, és a népiskolai tanítók es taní­
tójelöltek és népiskolai tanítóképzői intézeti 
növendékek, úgyszintén az öröklött mezei gaz 
daságok birtokosai, fölszerelt felszólamlási 
kérveuyöket, vagy még az ujonczáliitás .előtt, 
az illetékes polgári hatósághoz, tartoznak be­
nyújtani, vagy legfölebb az ujonczáliitás alkal­
mával készen tartani, es a sorozó bizotttság 
polgári elnökéhez benyújtani kötelesek.

Azon esetre azonban, ha az ily kérvények 
az idő rövidsége miatt kellőképen felszerelhetök 
nem volnának, azok utólagosan lesznek a ja- 
rásbeli tisztviselőhöz benyújtandók, es utóla­
gosan is figyelembe fognak vetetni.

4. A negyedik korosztályba tartozó azon 
egy évi önkéntes jelöltek, a kik az egy évi 
önkéntesség iránti igényüket a műit 1884-ik 
évi iősorozás aikaimaval már bejeieutettek, de 
a uiu-t évben „ideigieu alkalmatlanok" avagy 
„feltételesen alkalmasok“ gyanánt be nem so 
roztattak, úgy szintén azok, akik a harmadik
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í. »DEBRECZEN« TÁRCZÁJi
IS a^yui-aság.
Hideg kiüt az idő,
Törődöm is v«!e,
Kamarám es pinezém,
I'ávsl. borral tele.
Hízzad téli szél, Csak 
Rázzad ablakom.
Ke yelmesen ülök,
Itt .. pamlagon.

Gonosz téli világ 
Ni-m hat e terembe,
Egész kike letet 
Tartok az ölemben:
Ifjú lányka szive,
Szivemen dolog,
Areza, mi it a tűzhely, 
ügy lángol, lobog.

Tüzes lány, tüzes bor 
És tüzes kemencze . . .
Nem mosolygott én rám 
Mindig ily szerencse,
Sehonnai voltam 
Annak idején,
Szegény ember zsírján 
Meg-meghíztam én.

Vannak oly bolondok,
Akik azt hiszik,
Hogy serény munkával 
Dolguk felviszik.
Eh, mit ér a munka,
Menjen a polkolba!
Most is koldus volnék,
Ha nem loptam volna!

Suliguli.

A testi ékességekről és torzításokról
a nem czivilizált népeknél.

(Folytatás.)

Schweinfurt, Livingstone, Stanley es Ca­
meron mesés dolgokat beszélnek Afrika né­
peinek hajzatáról. Valóban meglepő, hogy a 
divat ördögétől a természet e vad gyermekei 
sem tudnak szabadulni s rendszeres gonddal 
elkövetnek mindent egyébként nem valami 
igéző bájaik emelésére; Így a Njam-njammok 
feltűnően eziezomázzák hajaikat. „HöL-eink 
minden igyekezete daczára, mondj’a Stänley, 
sem ismerik a viz-eses és a hátsó haj frizu­
ráját, holott ott minden falusi libácska sem 
lép ki e néküi a házból“ — sőt a férfiak sem 

I tartják magokra nezve hátrányosnak a szép 
I ''ero módjára kóczos hajukat á fej búbjában 
l három nagyobb csomóba gyűjteni, hogy fa — 
I vastükkel vagy mestersegeseu összetartsák 
I vagy epen tövis koronához hasonló tüskékké 

merevítsék ; erre mindegy ráadásul tolldisz jön.
A Cchiduk-férfi iszap, gumi és agyaggal 

ragasztja össze haját s feltornyositja, erre az­
után bojtot, tollat s másfélét aggat. Vannak 
oly néptörzsök is, kik fejők tetejéről a hajat 
egészen kiirtják, csak há ul vagy oldalvást gaz­
dag fürt öt hagynak. Mombuttu népnél a fér­
fiak úgy mint a nők félméteres ehignonokat 
viselnek fejük tetején: e chignonok szilárdítá­
sára nád-székecskeket ■ gazdagítására idegen 
hajat is használnak. A Fidscki Indiánok any- 
nyira kényesek magas és c/ifra frizurájukra, 
hogy fekvő helyeiken a frizurának külön szé­
ket tesznek.

A világon legjobban van elterjedve e di­
vat, a füllebentyüjét átíurui s a nyílásba kü- 
iünféle tárgyakat beaggatui. E divat szárma­
zását a nap iniádással hozzák összefüggésbe. 
Auuyi bizonyos, hogy a merre csak a nap cul- 
tus uralkodott s részben uralkodik, ott a nap 
jelképe az arany korong hordása a fülben di­
vatozott s divatozik. Az induk Budhát, istenő-i

kef, széthasított ftillebbeutyükkel festik s a 
í napot nagy fülekkel pingálják. Topaze nevű 
l angol hajó két nagy szobrot hozott Londonba 

Ilusvét uevü szigetesről; az idolok fül leb- 
I beutyüi jő hosszúak és szetvaunak hasítva. Ro 
” genwein hollandi admiral mult század végen 

u-Beírásában beszéli, hogy talált sziget lakó 
kát, kiknek füleik a váilukig lógtak s a leb 
beutyükbeu fehér golyókat viseltek.

Cook kapitány, hires utazó, 3-ik útjában 
a föld körül Polynesia egyes szigeteinek lakói­
ról mondja, hogy füleik lebbentyüi akkora nyi­
lassal kirnak, miszerint azokba három ujját 
kényelmesen bedughatta. A győző Spanyolok, 
midóu Peruba behatottak, látták, hogy lakosai 
hatalmas és átlyukasztott fülekkel rendelkez­
nek s az átlyukasztás szertartását a nap imá- 
dasával hozzák összefüggésbe; a spanyolok 
önét orejauosokuak azaz nosszu-füiüekuek el­
nevezték. Orington ugyanezt mondja Birma, 
Assam, Aracam es Loos tartományok lakóiról.

Ilyen viselet volt s vau Paraguay, Bra­
zília és Mexikóban, íölebb éjszak felé Ameri­
kában nem hatolt; itt inkább az orrsövény át­
lyukasztása kapott lábra, mint azt később 
iátui fogjuk.

a fül óriási növesztése és átlyukasztása 
leginkább a múltban divatozott, jeleuleg kevés 
helyen hódolnak e divatnak; igy a diuka nép­
törzs Afrikában ép úgy a férfi mint a nő a 
szélét teli rakja nagy réz-karikákkal. A Buugó 
férfiak, a Mittu — és a Madi nők hatalmas 
rézlemezekkel díszítik halló szerveik párká­
nyát, Az A-bangáknál a füllebbentyü nyílásai 
oly nagyok, hogy azokba kényelmesen beve­
zethetjük a hüvelyk újjunkat. A többi népek­
nél e szokás vagy egészen kiment a divatból, 
vagy hol még megvan ott a fényes füléket fi­
nom sodrony segítségével illesztik a fülkagyió 
alsó részébe.

Furcsa ízlésre mutat egyes népek azon 
szokása, hogy orruk választó falát az u. n.

korosztályban hadkötelezettségöknek szabály, 
szerű módon szintén eleget tévén, azóta sze­
rezték meg az egyévi őnkentesi kedvezményhez 
megkivántató tudományos képzettséget, a re;- 
des ujonczáliitás kezdetéig, vagy esetleg utóbb 
benyújtandó felszerelt kérvényéig folytán iu^ 
nak, besoroztatásuk esetében, az egyévi 0.,. 
kéutesség kedvezményében részesittetui.

5. A negyedik korosztály ezúttal csupa, 
az ujoncz- és póttartaléki jutalékok es hátra- 
iékok fedezése vegeit, lévén felfalva : az ezen 
korosztályból való sorozás azonnal be fog re. 
kesztetni, mihelyt ezen ujoncz, és póttartaitki 
jutalekheli hátralékok fedezve lesznek.

A kivételesen feihivott negyedik korosz­
tályba tartozó hadkötelesek tehat, a honvéd­
séghez ezúttal egyáltalában nem sorozhatok be.

Másfelől pedig mindazon kötelesek, akik 
a kivételesen feihivott negyedik korosztálynál 
bes roztatnak, de utóbb, kisebb sorsszáuiokkai 
biró egyéneknek a badjutaiek végleges szám­
bavétele időpontjáig, vagyis folyó 1885 ik évi 
deczsmber 31-éig íett besoroztatása foivtan 
a badjutalék végleges számbevételének ered­
ménye szerint feleslegesekké válnak, vagyis a 
póttartaléki jutalékon felül esnek, az 1882 ia 
évi 39-ik törvényczikk 12-ik szakaszának <j) 
uetüjéhez képest, az illetékes csapat által, es 
pedig általános mozgósítás idejében is, rögtön 
ei fognak bocsáttatai.

A honvédelmi miniszter.

Világkereskedelem és a mezögazda- 
sag jövője.

Az összes államok és nemzetek kereske­
delme, vagyis a világkereskedelemben forgott 
iparczikkek értéke 1860. évbeu 28.500 millió 
markát tett ki, — 1865. évben 35.000 és 
1872. évbeu 53.700 millióra rúgott. 1872. után 
különösen az 1873. évi krach után oly any- 
nyirá pangott, hogy ezen világkereskedelem, 
mely csak két évtizeddel ezelőtt oly óriási 
léptekkel haladt, még 1877-ben ugyanazon 
mveauii állott, mint öt évvel 1877. előtt. 1879- 
ben azonban a világkereskedelemre nezve, a 
mennyiben annak forgalmi összege 58.000 
millió márnát tett ki, mindenesetre feltűnő es 
hirtelen emelkedés mutatkozott. 1881-ben a 
kereskedelmi czikkek értéke 63.000 millió 
markáig emelkedett.

Tekintve az érték magasságát, a világ­
kereskedelemben részt vevő összes államok 
kozott mindig első helyet foglal el Nagy-Brit- 
tama, ez alkalommal 14.200 millióval képvi­
selve, utána következik Francziaország 6847, 
az Egyesült-Államok 6581, Németország 5940, 
Oroszország 3600, Ausztiia-Magyarország 2300, 
Olaszország 2019 millióval.

Viszonyítva azonban az értéket a Okos­
ság fejenkeuti számához, Hollandia áll legelső 
helyen 524 markával, utána Belgium 391, 
Nagy-Britta:iia 384, Francziaorszag 196, az 
Egyesült-Államok 133, Németország 132. Ausz- 
tria-Magyarország 70, Olaszország 66, Orosz­
ország 54 markával egy-egy féj után.

A bécsi Krach óta teküuöen nagy válto­
zások fordulnak erő az egyes államok” külke­
reskedelmében, igy például Nagy-Brittaniában 
1»75 ben a kiviteli gyártmányuk erleke 3400 
millió márkára rúgott, 1880 bau pedig 2800 ra.

Hogy Nagy-Brittauiának külkereskedelme 
oly nagy, ennek ieglöbb indoka, az Egyesült- 
Államok óriási leplekkel haladó emelkedésének 
tuiajdomtuato. Amerika tudvalevőleg szoros 
kereskedelmi viszonyban áll Nagy Brittaniávak 
Az egyesült államok jelenleg gyártmányok te- 
kinteteueu már oly nagy piaczczal bírnak, 
hogy nemcsak magukat, hanem a külföldet is 
képesek gyártmányaikkal ellátni. E tény nagy

orrsövényt átlyukkasztják s abba különféle tár­
gyakat akasztanak.

India, Perzsia, Bagdad és Egyptom szé­
pei fémkarikákat aggatnak orrsövényökbe. Az 
arabs hölgyek orrgyürui aranyból valók, körül­
belül toilszár vastagságúak s belül üresek, ün­
nepélyes alkalomkor drága kövekkel gazdagon 
kirakott gyűrű szerepel. Egyesek nem az orr- 
sövéuyt hanem az orr lebbenyét fúrják át s 
látják el arany gombbal, vagy nemes korállal. 
A szegény hölgy elefánt — vagy datolya mag­
gal is megelégszik. Fessau mostani sultánja- 
nak, Tibest-nak, legszebb felesége Tafertemi 
szintén csak datolya magot visel orra jobb leb- 
biuyeben.

Pápuáknál a kis leány orrsővéuyét Díos- 
corea tövissel szúrják át. Djur-nókuél e disz 
vasból való s jelentékeny Suipi, Sohre Borougo 
és Goio afrikai népeknél uemcsak a nők, ha­
nem a férfiak is viselnek orrkarikákat. Ameri­
kában e ferdeség az eszkimóktól le egészen 
Patagoniá-ig honos. Az Eskimó-nők oly nebez 
kagylókat aggatnak orrsövényökbe, hogy idő­
vel ez egészen a szájukig lelóg. — Az Arara 
indiáuak díszesen faragott bambus pálezikákat 
viselnek e nyílásban.

A mexikói nemes megkülönböztető jeie 
az alsóbb rendüektói egy arany karika orrá­
ban. Dél-Amerikábau sokan színes köveket, 
vagy díszes papagáj tollakat használnak e 
czelra.

A száj ékességei részint a fogakra, ré­
szint az ajkakra vonatkoznak.

A fogakat befestik, hegyesre reszelik 
vagy kihúzzák. Valamennyi keietindiai törzs, a 
Sziámok és az afrikai feiláták ki nem állhat­
ják a fogak fehérséget; ezt nagyon áliatias- 
niiií tartják. Gr. Széchényi s utitársai s japáui 
hölgyeknél feketére páczolva találták a foga­
kat. Rendszerint csak férjes hölgyek szokták 
fogaikat festeni.

(Vége köv.)

veszélyt hord magában az enrol 
ismeretes dolog, hogy az amerJ 
es termények olcsóbbak az eu( 
nál s az európai kontinenset! 
nagy piaczczal bírnak, mert a| 
kai évenként 120 millió frt ér 
nyal versenyeznek.

Irodalmi és művészeti tej 
luxus czikkekben azonban az 
hiányt szenvednek, mivel ezen 
káoa való bevitele 18" • eij 
szeresen t. i. 60 millióról 13 
forintra emelkedett. Ennek ol 
ük, hogy az Egyesült-Ailamol 
idő alatt 12 millióval, ezzel ti 
ség fogyasztása is szaporodót 
kedelembe került áruk ért 4 
Államokban 1880. évben öc 
tett ki.

Scherzel osztrák konzul 
czimü müvében kimutatja, hej 
mányok kivitele az Egyesü;1. J 
évben 191.3 millió dollárról]
68.4 millióra, tehat mintegy 
visszaesett

Ugyanez években a név., 
kivitelenéi az Egyesült-Alias
35.5 millió dollárra, a franci 
kivitelénél pedig 332-ről 207| 
tekre történt a visszaesés.

Az európai kivitelnek .. 
Államok emelkedésével míadl 
uia kell. De nemcsak az Eg_ 
államokban is virágzanak nej 
reskedeimi czikkek, mint 
Japán, hol különösen porc ti 
érczmüipar a tökély magas

Az iparczikkekkel valo| 
versenyben bekövetkezik az 
minden egyes állam szűk- 
gyártott czikkekkei fegja fej 
nevezetesebb aliamok, már 
ütik ezen időpontot, — kövj 
hogy az lesz a forduló ponti 
az indusztriális czikkek viláj 
sau-lassan egeszen meg fog

Szerepelhet még egy 
lem, mivel vannak még oly 
mok, melyek szükségletek] 
bírjak saját ipanermeneikk^ 
ez a világkcreskedelembei.L 
befolyással nem fog bírni.j 
kultúra oly alacsony fokán 
ségleteik figyelemre sem iné)

Határozottan feltehető 
kultúrának van egy aga, me] 
delemben nemcsak hogy mi. 
hanem szerepe mindinkább 
mivel a lakosság száma eg;j 
napi eielmi szükségletek naj 
bak ; — kell tehát, hogy ez 
tedezó czikkekuek is mmdiij 
tosság tulajdouittassék ; 
ága pedig a mezőgazdaság.1 
termesztmeuyek között a I 
terén legnagyobb jövője leej 
sági produktumok iegkeres 
a gabnatiemiliiek hús- és gj

Tudjuk, hogy a legten] 
kai biró, legkedvezőbb eghcl 
es a legszorgalmatosabb áll 
inesekkel Bujtattak ; tudjuk, 
sabb marhatenyésztő allatnj 
uralták ; tudjuk tehát azt is 
daság jó idő óta csak h_\pc

Positive nem rnondlu j 
iámról sem, hogy belszü'kj 
uiesztinényeivel évról-évre 
tehát akkor is be- és kivítj 
világkereskedelem, mely eg 
aligha fog. amint a mezőit 
maira.

Mentői jobban enyészi 
gyár-ipar czikkek küikere- 
kabb emelkedni fog a 
mert mindazo i népek, inéi 
és gyári ip rral a Kivitel 
miután ez panga.ii I g, aze 
hiányában más Kereset 
mivel egyeli k nem lesz, 
hoz fénytelenek lesznek fej 
daságLoz megkíván látó e. 
emelkedni fog.

Minden metamorfó is 
már a világ, de, a mezőgs 
jának pontján még nem 
Közeledik mostan, mert itt 
a mezőgazdaságnak fontos 
államban észrevehető.

Mentői tovább gondol 
s mentői behatóbban kutat] 
tét. annál biztosabban arra 
kézmű és gyári ipar hány, 
gazdasági ipar aereskede.

Azcn államok, mely 
sürü, mint például Holland] 
a mostani világkere.-kedelei 
kénytelenek lesznek azon 
zögazdagság lesz a v.Iá. 
jobb hazat keres,-!; ellenbi 
melyek ükossága gyérebb, 
zik, mert oda lógnak törni 
történelmi tény jiedig az, 
dós által emelkednek állati) 
pesedés által emelkedik 
reskedelem, mert csakis 
kedeiem által érik el a 
tetőpontját. (Ránk, magyar 
vánatos, hogy u; bevánd, 
polyglott elemei szaporodjar 
alább 12 mii. magyar, akkor 
a bevándorlóktól, addig a: 
künk a mostani ád -pot. —
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veszélyt hord magában az európai iparra, mert 
ismeretes dolog, hogy az amerikai iparcikkek 
es termények olcsóbbak az európai államoké­
nál s az európai kontinensen már most is 
nagy piaczczal bírnak, mert a többi államok­
kal évenként 120 millió írt értékű gyár mán)- 
nyal versenyeznek.

Irodalmi és művészeti termékek, valamint 
luxus czikkekben azonban az Egyesült-Államok 
hiányt szenvednek, mivel ezen ez kkek Ameri- 
káoa való bevitele 1875. évtől I860 ig kéi- 
sz*resen t. i. GO millióról 120 millió o. ért. 
forintra emelkedett. Ennek oka ismét ott rej­
lik hogy az Egyesült-Államok népessége ez 
íilö alatt" 12 millióval, ezzel tehát ezen népes­
ség fogyasztása is szaporodott. A világkeres­
kedelembe került áruk értéke az Egyesült- 
Államokban 1880. évben 8S4 millió dollárt 
tett ki.

Scherzel osztrák konzul „Weltindustrieno 
czimü müvében kimutatja, hogy a britt gyárt­
mányok kivitele az Egyesült-Államokba 1873. 
evhei 191.3 millió dollárról az 1878. évben 
08.4 millióra, tehat mintegy 200 százalékkal 
visszaesett

Ugyanez években a német gyártmányok 
kivitelenéi az Egyesült-Államokban Gl.ő-röi 
3.7.5 millió dollárra, a franczia gyártmányok 
kivitelénél pedig 332-röl 207 millió frank ér­
tékre történt a visszaesés.

Az európai kivitelnek tehát az Egyesült- 
Államik emelkedésével mindinkább hanyatla- 
uia kell. De nemcsak az Egyesült, hanem más 
államokban is virágzr.nak némely ipar- és ke­
reskedelmi czikkek, mint Ausztrália, India, 
japán, hol különösen porczellán, majolika e 
érczmüipar a tökély magas fokán állanak.

Az iparczikkekkel való világkereskedelmi 
versenyben bekövetkezik azon időpont, midőn 
minden egyes állam szükségleteit belföldjén 
gyártóit czikkekkel fogja fedezni; legalább a 
nevezetesebb államok, már most is megköze- g 
ütik ezen időpontot, — következtethető tehát, j 
hogy az lesz a forduló pont, a melytől kezdve jj 
az indusztriális czikkek világkereskedelme las- ■ 
sau-lassan egészen meg fog szűnni. '•

Szerepelhet még egy ideig e kereskedő- ; 
lem, mivel vannak még oly jelentéktelen álla- = 
mok, melyek szükségleteik fele részét sem j 
bírjak saját ipartermékeikkel fedezni ; hanem j 
ez a világkereskedelemben semmi lényeges I 
befolyással nem fog bírni, mert e népek a \ 
kultúra oly aiac-ony fokán állanak, hogy szűk- » 
ségleteik tigvelemre sem méltók.

Határozottan feltehető azonban, hogy a, 
kultúrának vau egy ága, mely a világkereske-; 
delemben nemcsak hogy mindig szerepelni fog, í 
hanem szerepe mindinkább fontosabb leend, f 
mivel a lakosság száma egyaránt növekszik, a ; 
napi élelmi szükségletek napról-rapra nagyob-j 
bak ; — kell tehát, hogy ezen szükségleteket I 
tedező czikkekuek is mindinkább nagyobb fon- $ 
tossag tulajdonittassék ; — a kultúrának ezen ? 
ága pedig a mezőgazdaság. A mezőgazdasági í 
termesztmények között a világkereskedelemj 
terén legnagyobb jövője leend, mint a gazda- j 
sági produktumok legkeresettebb czikkeinek : < 
a gabnaneiuünek hús- és gyapjúnak. (

Tudjuk, hogy a legtermékenyebb talajok- \ 
kai bíró, legkedvezőbb éghajlatok alatt fekvő, | 
es a legszorgalmatosabb államok, silány ter­
mesekkel sujtattak ; tudjuk, hogy a leggondo- 
sabb marhatenyésztő államokat is dögvészek t 
uralták ; tudjuk tehát azt is, hogy a mezőgaz-1 
daság jo idő óta csak hypothezis. í

Positive nem mondhatni tehát egyik ál-j 
lamrói sem, hogy belszükségletet saját tér-1 
niesztméiiyeivel évről-évre fedezni fogja; lesz j 
tehát akkor is be- és kivitel, s e szerint lesz >( 
világkereskedelem, mely egyébbre szőri: kozni | 
aligha fog, amint a mezőgazdaság proüuktu- ?
maira. I

Mentői jobban enyészni fog a kézmu- és s 
gyár-ipaiczikkek külkereskedelme, annál in-I 
kabb emelkedni f- g a mezőgazdasági ipar, 
mert mindazo i nepek, melyek eddig a kézuiü- 
es gyári ip .rral a kivitel részére foglalkoztak, 
miután ez pangani fog, azok más foglakozás 
hiányában más Kereset után fognak látni, s 
mivel egveb k nem lesz, — a m-zőgazdasag- 
hoz kénytelenek lesznek fordulni. A mezőgaz­
dasághoz megkíván tató erő szaporodván, az 
emelkedni fog.

Minden metamorfó ison keresztül ment 
már a világ, de. a mezőgazdaság ku minatió- 
jának pontján még nem ; s ezen metamorfózis 
közeledik mostan, mert itt van az időpont, hol 
a mezőgazdaságnak fontos szereplése minden 
államban észrevehető. .

Mentői tovább gondolkozik a teremtő é z 
s mentői behatóbban kutatja a néjiek történe­
tét. annál biztosabban arra resummál, hogy a 
kézmű és gyári ipar hanyatlása ntán csakis a 
gazdasági ipar kereskedelmének lehet jövője.

Azcn államok, melyek lakossága felette 
sürü, mint például Hollandia, Belgium, melyek 
a mostani világkereskedelemben első szereplők, 
kénytelenek lesznek azon korban, mikor a me- 
zőgazdagság lesz a világ ura, kivándorolni s 
jobb hazát keresni; ellenben azon államoknak, 
melyek Ukossága gyérebb, szeöb jövő kínálko­
zik, mert oda lógnak törni a bevándorlók ; — 
történelmi tény pedig az, hogy csakis népese­
dés által emelkednek államok, mert csakis ne­
vesed és által emelkedik az indusztria és ke­
reskedelem, mert csakis indusztria és keres­
kedelem által érik el a nemzetek kulturájok 
tetőpontját. (Ránk, magyarokra, nem *PPe” kí­
vánatos hogy uj bevándorlások által hazánk 
polyglott elemei szaporodjanak. Majdha lesz leg. 
alább 12 mii. magyar, akkor nem lesz okunk félni 
a bevándorlóktól, addig azonban jobb lesz ne­
künk a mostani állapot. — Szerkeszt'1) a-

tj0iví ViiT-P-lc T * Debreczeni piacz. Az üzlet minden te § * Felhívás.
e ^ • t öntetben igen lanyhának mondható, a s e r- tisztviselő egylet“

A 4 ik korosztályba eső ifjúság soro-1. ^ . - „ .-------;
zása márczius hó 7-én és 8-án tartatik meg a 
városház nagytermében. Az 186 ’.-ik evben szü­
letett s az újonnan elrendelt sorozásról szóló 
fentebbi czikkünkben említett feltételekhez 
megemlítjük, hogy a 4-ik korosztály első cso­
portja (1-től 153 számig) márcz. 7-én máso 
dik csoportja (végig, 355. számig) márcz. 8 án 
kerül szemle alá. A részletekről a honv. mi­
niszter felhívásában értesülhetnek az illetők 
mely felhívást lapunk más helyén közöljük.

* Ragályos betegség. A Debreczen váró 
sában már három bet óta folyó állat-egész­
ségügyi vizsgálatról kiderült, hogy a juhok 
közt — bár szórványosan — körömfájás ural­
kodik. a minisztérium ismételve meghagyta, 
hogy a szemle eredményét hivatalos küldöttei 
által felülvizsgáltatja.

*

tésvásár a tegnapi hetivásár alkalmával 
nem sikerült. A szalonna és huspia- 
c z o n némi áremelkedés mutatkozott, mázsán­
kul t két írttal, a termény piacz árai a 
következők voltak: Búza 7—7"50 kétsze­
res 6-00—6'20, rozs 5'90—6" 10, árpa 
5 40—5 60, z a b 5'90—6i0, te ngeri 5"20— 
5-40. Egy zsák burgonya 1 frt. — A 

' I huspiaczról: Szalonna mmázsánki 40 41 
>»,42 írt; haj 42, 43, 44 írt. Hús 37, 38—40 

kr. kilója.
* Színész estély volt tegnap a „Korona“ 

s'álloda termeiben, mely kezdődött a színi 
előadás végeztével s víg zeneszó, táncz, pezsgő 
durrogás és erő? toast-zápor mellett, a legvi­
dámabb hangulatban folyt még 5 órakor haj­
nalban is ! Jelen volt a színészet több barátja, 
fittal urak s a Krecsány-párral élükön szin-

„Az I-ső magyar általános 
tagjait van szerencsém ér­

tesíteni, miszerint a múlt 1884. évi zárszáma­
dás valamint az igazgatóságnak üzleti jelentése 
hozzám megérkezvén a műit évi kamat és osz­
talék 9%-bau állapíttatott meg. Felhívom en 
nélfogva a tiszteit egyleti tag urakat, hogy a 
részükre esedékes kamat és osztalék együttes 
felvétele végett részvény könyvecskéiket folyó 
hó 25-ig hozzám a kataszteri igazgatósághoz 
beadni szíveskedjenek. Debreczen, 1885. febr. 
18. Hamer Károly, ügynök.

* Egy tanuló Varady Istvánná üzletében 
felvétetik.

A legdrágább élelmi czikk hétrőlhétre t társulatunk első rendű tagjai. A tánezosnők 
a marhahús, melynek árai mától kezdve e hő | sorában láttuk Krecsányiué, Kis?né, Abonyi 
25-éig a következő magas árakon vannak meg- $ Gyuláné, Gloss Berta, Örlei Flóra, Yáezi Vilma, 
állapítva s a hatóságnál bejelent te : 46 kr ; Iványi Mariska, Boránd Gvuláué, Kükemezey 
Ilácz Györgynél czegléd-utcza 2599. sz alatt, I Vilma urhölgyeket, kiknek azonban a kis Kre- 
ezapó-uteza 10 sz. alatt, rózsa-tér G sz. alatt, (csányi Verouka adott jó példát a fáradhatja» 
Kolb Jakabnál rózsa-tér 10. sz. alatt. 40 kr ‘ tánezban. — Holnap a női karszemélyzet által 
Erdei Jánosnál hatvan-uteza 1517. szám alatf, | adandó bál következik, ugyancsak a „Koroná“- 
Balogh Jánosnál mester utcza és péterfia-utcán. * pan, a melynek szintén meglesz a maga érde- 
50 kr Erdei Jánosnál Sas-utcza 3. sz. alatt, * kessége.
Kolb Jakabnál mester-uteza 1113. sz. alatt, g * A jogász kör 1885. évi február hó 
— Minden többi bejelentett mészárszékekben i 21. napján d. u. 5 órakor délután 5 órakor a 
pedig 52 kr. Magyar Gábor három széké-1 kör helyiségen rendes gyűlést tart. Tárgy : 
hen 1 kiló hús nyomtatók nélkül 8 krajczárral! az osztályok megalakítása, 
drágább. ? * Színházi hírek. Tegnap a „S n ei d er

* & „debr. felolvasó kör.“ tizennegyedik i F á n n ie, Tót Edének első müve került színre, 
estélyét folyó február hó 19-én csütörtökön > melyben a későbbi jeles Íróra fvalló részletek 
d. u. 5 órakor tartja a városháza nagy tanács- i csak elvétve mutatkoznak. Urley I lóra 
termében, a mikor is Beczner Frigyes ta-1 (czimszerep) és Kiss Mihály érdemelnek di­
nár ur tart felolvasást „K öltészetünk’ cséretet szeji dalaikért. A 2. felv. közepe tá 
hazafias irányáról.“A rendező bízott- j ja» Alföldi Károly helybeli ősmert, táuczines 
ság nevében kérem a közönség pontos megje- ? tér 3 ifjú tanítványa: O h m es lenke l y 

I leuését. A körön kívül álló közönség számára ’ k, a.-ok, továbbá Alföldi Zoltán n mattak be 
tek. Göltl Nándor ur gyógyszertárában tettem : >«'■'' '»fe­
le jegyeket. Csiky Lajos, mint a körjegyzője.

Múzsák.
— Dembínsky emlékiratait ajánlotta fel 

a nemzeti múzeum könyvárának ^ olker irank- 
furti ódondász és a gyűjteményért, mely 1100 
okiratot is tartalmaz, (köztük sokat Kossuth- 
töl, Klapkától, Görgeytől, Bemtől, Batthyányi­
tól stb), 400 márkát kivan. Miután ez a . 
összeg a múzeumi könyvtár dotatiójának több 
mint felét emésztené fel, a múzeumi igazga- 
óság a közoktatási minisztertől külön dotatiót 

kért a becses gyűjtemény megszerzésére.__
Közgazdaság.

— Franczia tőke a magyar ipar szolgá­
latában. Ökröss Bálint kir. közjegyzőnél Gom 
bossy János miniszteri osztálytanácsos és Schu- 
lek Géza helybeli ügyvéd közvetítésével szer­
ződés köttetett meg a m. kir. pénzügyminisz­
térium között és „Demachy R A. F. Bellii­
ére“ párisi nagy bankház tulajdonát képező, 
arany- es ezüstérczek feldolgozására vonatkozó 
sajátszerü fonczolási eljárásnak a selmeczbányai 
és nagybányai kincstári bányatelepeken való 
alkalmazása tárgyában. A szerződésben a pénz­
ügyminisztérium dicsérettel elismeri, hogy a 
vállalkozó bankház a magyar közgazdaságnak

fiamért "tánezmes-! már eddig is jelentékeny szolgálatot tett. A 
ösmeit tauezmes | szerzödés megkötését diszebéd Lövette, melyet

a párisi bankház itt időző képvisolője, Vicomte
tánc. okát. Bármely p r ó b a b á 1 ö n'wtün“- f Lionel de Bondy, a nemzet, caszino helyisé-

■»cu. hettek volna mutatványaik, de színpadra még í geibenj-eimezmu Kőbánya febr.
* Halálozás, a régi jó magyar asszonyok j korán volt kilépmök. A szokatlan látvány ked- f jg _ Az üzfet leleutékte en. Magyar urasági

közül egygyel ismét kevesebb van. Üzv, Ko j véért kuiouben megi.in e - • [ öreg nehéz 44.----- 45.— írtig, magyar urasági
vács Józsefn é, életének 71 ik evében A Kr ecsányi né jutalomjátékára színre | ^ nehéz 46._ 50.48. ínig, magy. ur7s.
elhunyt. Pártunk s közéletünk két derék, köz- j kerülő énekes vígjáték sze.zoi i i^ >■ | fiatal közép 46 -------- 47. írtig, magy. uras.
becsülésben álló tagja Kovács Lajos és József; Heimeqiiin ;osmeretes j íriiev • r““^.aátéka' tiatal könnyű 45.-46—.- írtig, magyar sze-
sirarják a megboldogult ravatalánál a teled-. ezég. rp f jesz • ez alkalom-! dett nehéz 43----- 44.— írtig, magyar szedett
hetlen jó anyát. Temetése holnap délután leend ; mához egy hétre, f. h. -4-éu lesz , ez »‘«mo 45.- 45 50 fitig, magy. szedett könnyű
vejének Kolláth Imrének szél utczai házától. ? mai nálunk elösször kerül Bercz.k Ar- £____{rtigRomániái átmeneti ba-
Áldás poraira! „ K PtlnjLCSStLu , J tL?i ..bé, —

színház nincs ugyan még készen, de szinigaz- j 1 ma . , . , « ? könnyű —, —. Írtig hizó a y
gató van már hozzá. Tegnap választotta meg i Nagyváradi hírek. A 48-a 8 ^ 6J elnö' ^ gQ--------- frtjgi hizó 1 fél éves élősúlyban
a város szinügyi bizottsága. Krecsányi debre-; kévé egyhangúlag D é r y J nos y , , ; 4°/0 —.—. hizó két éves élősúlyban —.— — 
czeni színigazgató az, kiben a szinügyi bízott-; Dr. Kohut főrabbi, eg) i e\\ írtig, makkos sertés élősúlyban, 46°/o levonással
ság többsége legtöbb garanciát látott arra f érkezett ^virati tudósítás szerint;, az o « í • éiak hizlalt sertéseknél páronkint 45
nézve, hogy oly társulatot vezet be az uj szín-; hitközség főrabbijává, 5000 dollár (12 ezer^..^ ..........................................
házba, melynek működése megfeleljen az itteni i forrni) évi fizetéssel egy hangúlag m.egv^ asz , tendők 
igényeknek. Reméljük es kívánjuk, hogy Kre-‘tott. - Ab. u, falui első jegyzői állásnak 
csányi megfeleljen a hozzákötött várakozások­
nak. — Salacz, alelnök, előterjeszti a folya­
modó igazgatók pályázati kérvényeit. Pályáz­
tak : Jakab Lajos Székesfehérvárról, Krecsányi 
lgnácz Debreczenböl, Geröti Andor Szatmárról,
Aradi Gerd Pécsről, Mosonyi Károly Zombor- 
ról. Valamen iyi pályázó Ígérte, hogy jó társu­
latot szervez, nagy eredményeket fog felmu­
tatni stb. Aradi Geró Erdélyi Mariettát 
ti evezte meg primadonnául, Mosonyi előnyül 
hozta föl, hogy Molnár Györgyöt szerződ­
tette művezetőül, Krecsányi hangsúlyozta, hogy 
jelenleg társulata a vidék legnagyobb társula­
tainak egyike, 58 működő s 23 zenekari tag­
gal. Az elnök felszólította a bizottság tagjait, 
hogy adják elő nézeteiket. Lukácsy Miklós

szerbiai -átme- 
szerb. átmeneti 

vasútról mázsáivá

1% us levonással métermázsánkint ér- 
______  Romániai és szerbiai sertéseknél, me-

----- — ; ,, , . .,,„„„„1 ivek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá-választás utján leendő betoRésére határnapu : > &ra vám fejóben megtéríttetik,
márczius hó 14-ike tűzetett Ki. fizetés 548 it ... - --- . .
82 kr készpénz, évenkiiit, természetbeni lakás ; Színház. Holnap, csatoltok, f. h. ÍJ en 
és 40 hold föld használata. Pályázati kérvé- adatik «^„Kanari herczegnő“ operette 3 felv. 
nyék márcz. 12-ig a szakasz szolgabiróhoz p-y^s szerkesztő: Gáspár Imre. 
adandók be. i Kiadói Kutasl Imi'©-______

* A tüzoltóegylet „murija.“ F. hó 2l-én =—=-----------------
este 7 órakor az ujvásártéren lévő Spitzer­
feie bolthelyiségében fog megtartatni. A tűzoltó . 
egylet által már több Ízben rendezíetett ily j 
nemű mulatság, hol is a magyar vendégszeretet, 
mellett a ió kedv sem hiányzott soha, A ki e . 
kitűnő mulatságban részt akar venni 1 irtot j
holnap estig a tűzoltói laktanya helyiségben ej „ - 1 , . „ , „ . . , • ,I ezéira kitett ivekre befizethet. i levő bortmerO helyiség, valamint

llVBJ .uj.. ...........-..... .. * Esküvő. Ujváry Kálmán érkeserüi föld-, a piaczra néző bolt hozzá tartozó
felszólalt, hogy miután a tarok a folyamodókra |llirtokos tegnapelőtt esküdött örök hűséget jiejvjsétrekkcl minden órán kiadó, 
s általában az ügyállasra nézve teljesen íntor- Kun Rózának, Kun István nyíregyházi tör-: J , r> ’ . , , .- ------------------ vényszéki hivatalnok bájos leányának; Az ön- Értekezhetni e lap kiadóhiva-

zetien szerelemből kötött frigyet kisérje az ég j falában.
á!dá=a. , I-------------------------------------"

* fn vanvnk a Án VAfivnit a nátlást fi. 5

KlftDÖ ÜZLET
és bortmérő helyiség.

Csapó-utcza 327. sz. a. háznál

máivá vannak s meg van mindenkinek a maga 
meggyőződése, tehát a kapaczitálás felesleges; 
indítványozza azér , hogy a kérdés szavazat 
alá bocsáttassák. Nikoiics Dome titkos szava­
zást kért, de nem fogadtatott el. A szavazás 
megtörténvén, Krecsányi mellett szavazta»; 
Institóris Kálmán, Lukácsy Miklós, Mülek La­
jos, Kövér Gábor, Parecz István, Szalay Antal, 
Szontagli Gyula, összesen heten; Mosonyi mel­
lett : Salacz Gyula, Rozsnyal Mátyás, Nikolits 
Döme, Scliusztrr Illés, Urbanyi János, össze­
sen öten. Az elnök, Mülek Lajos »-Metes fel- 
szólam'ása folytán nem vett részt a szavazás­

én vagyok a én vagyok a
A helybeli kir. törvényszék bünfenyitö osztálya ? 
ma tárgyalta Fehér János és László nánási lé-; 
gények bűnügyét, kik a szérűn dolgozva pi-« 
iiáztak s nemcsak a gazda, hauem a cserile- 
gények szavára sem tették le azt. Többszöri; 
figyelmeztetés után Fehér János néki ment a > 
esendlegéuynek, arról a ruhát letépte, mely } 
nemes cselekedetben László öescse is segített; 
neki, ráadásul meg is verve a csendiegényt. ‘

ban. E szerint Krecsányi megválasztatván, fel-1 £ m-att a törvényszék mind két legényt 
hivatni határoztatott, hogy cyoicz nap alatt a j h a ¥ j börtönre Ítélte hatóság elleni erő-; 
szerződés megkötése végett jelentkezzen. Ha ? zakoskodás miatt. |
nem jelentkezik, a többi pályázók közt uj vá-1 * Erdei főid. Eddig szokásban volt, hogy j
lasztás lesz. Krecsányi kérvényére a bérszer- jvkr33) házakhoz, virágágyakba, stb. czélra' 
ződésnek a próbák tartására vonatkozó része
módosíttatott, e szerint a jnrfihfit

u4iw-.ii - jj az erdőségből földet hozattak. Az erdei iöld j 
,k nem délután| hozatalár» mostantól kezdve díjfizetés mellett? 
•runhatfilr t a vár k á z 1 pénztárnál lehet engedélyt | 

váltani.
* Ezek a szökevények! A város tudva-t 

]>vői:-g ez év első napjaiban 28 közrendőrt. 
vett szolgálatba újonnan, kik a régiekkel ^ 
együtt szigorú szolgálati rendszabályok alkal-1 
mazásával kényszerittettek a csend és rend 
fölött őrködni. Sokan azonban meguntík a fe­
gyelem nyűgeit, és szökiiösni kezdenek. Elle­
nükben a városi hatóság szigorúan fog el- 
jirui.

* Sikkasztó napszámos. Benedek
Árpád kereskedő üzletében volt a múlt 
év végén, mint napszámos bizonyos Garbóczi 
József nevű egyén alkalmazva. Gazdája *0 
írttal elküldte dohányszükséglet bevásárlása 
végett, ó azonban nem tért vissza, hanem mu­
latni kezdett, de vesztére, mert még azon este 
elfogatott a színházban. Az ellopott pénzből 
az illetőnél 14 frt 26 kr találtatott meg. a 
kir. törvényszék lezáratásától 1884 de ez. 6-tói 
számított 4 havi börtönre ítélte már ülésében.

óráig, ha iem 4-ig lesznek megtarthatók.
* Salon. Tegnap este gr. Bethlen 

Mikó Róza urhölgynél kedélyes házi mulatság 
tartatott. A házi kisasszony szerepét hr. H u 
szár Ilona k. a. vitte. Jelen voltak ez alka­
lommal. Szögyény Jánosné, Markos 
Ilona, Csiffy Kata, Péchy Margit, 
p é c h y Mihál) né, Péchy Irén kisasszonyok, 
Br. Bornemissza Zsuzsáim, — özv. 
M a t s i k Béláné, V. Szabó Jánosné leá- 
oyával, Mariskával, G e r z o n Ödönné leá­
nyával Katával s a helybeli úri világ több ös- 
meretes tagja. Az estély érdekességét szebb- 
nél-szebb képletek emelték s volt természete­
sen táncz is.

* Nyílt köszönet. A honvédemlékkő fel­
állításához Debreczen szab. kir. város nemes 
tanácsa 2500 drb cseréptéglát szíveskedett 
minden díj fizetése nélkül kiutalványozni, miért 
fogadja a nemes tanács hazafias köszönetemet. 
Tisztelettel, D»brrczen, 1885. febr. 18. B o r os 
Sándor.

Már holnapután, f. é.

február hó 20-án
húzása a

Darabja 1 frt, 
10 forint. '

drb. i'»;! í

Főnyeremény

frt
és 10,000 biztos nyeremény.
Továbbá márczius 2 án az 1864. 

sorjegyeknek húzása

Főnyeremény 150,000 frt.
Ígérvénynek ára 4 írt 50 kr 

és bélyeg.

K

Kaphatók

A T Z JAKAB
lottógyüj tőd é j ében, 

Debreczen, fbpiacz Teleky-utcza sarkán



Húzás folyó évi február 20-kán.

sorsjegy

o. e.
A sorsjegyek vala­
mint a sorsolási 

jegyeik portomea- 
tee megküldése éréi- 
jából 13 krajcsár 
melléklendő a meg- 

•endeléshex

^CSEM-SOR SUTÉ*
1. főnyeremény forint

50.0
2.főnyeremény20.0008lfőnyeremény 10.000forint °-

A sorsjegyek kaphatók:

IH«-EGE
ért.

további nyeremények

OAAA I Hatvanl-utcia BUDAPEST Nemzett Casino
3000 frt I ^szintén valamennyi váltóházaknál, lottogyüjtódék és szlvartőzsdéknél.

sorsjegy

W 8

k-

• további nycremónyok

2000 frt 
lOOO frt

isimtől

o. e.
A sorsjegyek vala­
mint a sorsolási 

jegyzék portomén- 
tes megküldéseezól- 
jabó! 15 krajezár 
melléklendő a meg­

rendeléshez.

Minden nyeremény készpénzben kifizettetik

Dr. Deák
budapesti fogói-v0 
(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari 

fogorvos es udvari tanácsos segédsrvoss?' 
Debreczenbe tevén át mfikddssn

Oszt' lettel jelenti, hogy

mindennemű fog- és száj- 
betegséget gyökeresen kezei,
odvas fogakat a legkitűnőbb anyagokkal töm

(plomblroz,)
úgy, hogy azok hosszú éveken át használhatókká 

maradnak.

Készít egyes müíogakaí és egész 
fogsorokat a legújabb amerikai 

légiiyomatu szerkezet szeriut,
cs. kir. kizárólagos szabadalmazott

RUGALMAS SZÁJPADLÁSSAL
melyek nem csak a beesett arezokat kitöltik 
de jóhangzásu beszédre és rágásra is tökéle 

tesen alkalmasak.

A fogkő, vagy bármily leiakodmány által 
éktelenné vált fogakat kitisztítja.

A használhatlanná lett fogakat és gvöke- 
reket eltávolítja.

Rendel d. e. 9 I2 ig és d u 2 4 óráig. Hajdú-
gáz a „BIKA“ szállodával szemben. I sö emele: 

Bejáraf nanycsapó-utcza 1 sö kapu.

mnusHTTHtai 
■iIéSbuM

iffner’
ÖNHRE-SPBIT

(@ Z B S Z.)

lUÄiX.----«*••---

Nem hiányozhatik egy vagy gyerme k
szobából sem Pompás fertőtlenítő szer, mely­
nek kitűnő, hamisítatlan erdő-illata van. — 
Bittner conifereu szesze ajánlható gyermek 
betegségeknél, gyermekágyi betegségnél s 
egyáltalán mindenféle járványnál, A Bittnei*- 
féle conifereu-szesz tudvalevőleg az örökzöld 
fenyőnek balzsamos ethenkus-olaj anyagát 
tartalmazza sűrített alakjában, s ezert e szesz 
használata tüdő-és torok baj bau szenvedők­
nek az o vosoktól kivétel nélkül ajánltatik. 
A Bittner-féle coniferen-szesz egyedül csak

Jul. Blttnner gyszerósznól Reichenauöan, Alsó Ausztria,
s az alantirt raktárban kapható. — Eey palaczk ára 80 kr., 6 palaczk 
4 frt., éa egy patentirozott fecskendő gépezet 1 forint 80 krajezár.
Raktár Cebreczenben: Dr. Rotschnek V. Emil é< Göltl 

Nándor uraknál.
A vnlnrli nenlr ny tnely Tédiegygyel van ellátra. — A pa- 

xV > tllUUl ilrv t*Zi, tentirozott fecskendő készülékre a
ezég neve : BITTNER, Reichenau N.-Oo.

fjlEBlQ
p Társulat M

A Lisbtgféis huskivonattafele
snozzá 
0S9T1 használva, neqy tnegta» 
jar a háztartásban.Sgy angol 
j 4 ara mm kivonatból 190 
tápláló leves koszitheiö. Min* 

íjhoz egy körüimpnyeshaszna- 
dasiiás’van mellékéivé.

EJTFACTCf MLC

SkiKS’S«-^
min* alatt:

i.'g.-sé—LtJ

0 ^
4*rS' A' Ä 5V# ^

Feltűnő újdonság !

6 nap alatt szőke haj
bármely hajszínből, aáár fekete, barna vagy vörös 
stbből nyerhető az újonnan feltalált „Blondeur, 
nevű készítmény segélyézel. Nem hajfestőszer az’ 
színét sohasem veszti, az eredmény kimaradhatatlan 
és mint teljesen ártalmatlan megvizsgáltatott. Ara 
egy üvegnek o. é. 1 frt 60 kr,

13 perez alatt Ä
a haj és szakái szép barnára vagy természetes fe­
ketére és tarlósán festhető „Oair Qye“ uevil újonnan 
javított hajfestöszeremmel. Legbizíosabb szer. Hatása 
rögtöni. Egy Hair-Dye ára ; o. é. 2 frt. 20 kr.

Nines többé ősz haj

a sokszorosan megvizsgált, köszönőlevelekkel ki­
tüntetett „haregenerntor“ felytán. \ein felületes 
hejlestoszer az, hanem a megősztilt hajnak 
visszaadja 3—4 hél alatt alatt eredeti színei, 
eltávolítja a korpát és a fejbőr minden tiszta- 
talansagát, és a bajnak fényt és fia falkor! tides- 

seget kölcsönöz. _lra 1 fr; 60 kr. o. é 
Hiilairatok discretióból nem téteknek közzé.

Carlo Schneeweiss,
illatszerész és speczialista,

Becs, VI Gumpendorlerstrasse 63 F.
Vidékre utánvétel vagy áz összeg és 20 kr. vitel­

bér elöleges beküldése mellett küldetik.

Kapható Debrecenben Csanak József, Geréby Fiiltip 
és Rickl József Zelmos kereskedésében.

KITÜNTETÉS

SZEGEDI"

\ érdeméremmelL im KÖNYV- és KŐNYOMDAI-MUNKAK FELVALLALTATNAK.
KITÜNTETÉS 1

székes-

FEHÉRVÁE
.ezüstérem 1879.

msi i
KÖNYV- és KONYOMDAJA

DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

SZLöWRVÁRí
cRSZAOeriÁui

B

ff I V- w

BS

gyors és pontos elKészíteser©: elvállal:

KITÜNTETÉS

LÖKD IN

tankönyveket, hiriapokat és folyóiratokat minden nyelven, át- bor- és árlapokat;
diszmtiveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;
tteisee og jfeelelési» és lit ogat ».jegyet kot.

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.
A papír gyári árban számittatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő >D E B R M C Z E \"< cz. hír­
lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

K V T A S I IMRE,
könyv- és kőnyomda-tulajdonos.

DEBRCZENBEN, FŐPIACZ SZ. NAGY KÁROLY ház. díszoklevél

I87i-ben.

1885, XVIL évfolyai

R:óflzele*i «rak :
Helyben éa postán küldve.

ESS * *rr - • • • l> ti-.' - kr. 
Fel Áwe ... .
Segyed erre . . 2 ■ ■ „

F-J.fges szám 5 hr.

A lap szellemi rész. - «•;■• min­
den közlemény föp’&ez. Ve<**ey - 
náz földszín , r. s/erkesztőséghe 

bementve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELF.GDI K. „LAJOS és if). 
CS X T H Y KARLLYkünyv- 
keishkedésébea é, :• k'•»•-l-.uiva- 
ta'.ban KUTASS. '.MŰK kőnyv-
nyomdAjáuan « a poeiatiivetalok

utján.

Lesz e gyümölcs a fáj
(r. e.) Különös benyomá- 

reá.ik a fővárosi sajtó azon hire.) 
dapesti egyetemi ifjúság, melyn* 
vezetők csak az imént czáfo'.ták 
tólag általuk gróf Apponyi Ail*J 
fáklyás zene hírét — mégis c aí 
lyás-zenét, csakhogy Jókai Móri 
kára bekövetkező GO-ik születései
kaimábói.

Tisza Kálmán is kapott fái 
debreczeni ta„u;ó ifjúságtól. F.kÍ 
2-áu mondta azon általunk sokul] 
ékezetes szavait: „Tiszteletű 
mely ott, hol- a polgári szent !•• I 
kozik, mindig jelen van Az Vy 
is szabad soha hiányozni, Dehre 
jusága mindig szabadságszeretö 
az ifjúság oly ügyért sem tud f<l 
lyért őseik vérüket ontották. Ki 
adni az idősebb harezosoknak, 
általános lett volna. De az ifjú 
zás az ellen. Ily ifjúságot Wva I 
nagyobb bizalommal megyünk a

És csakugyan. A fiatalság: 
áll,ha nagy es m a g a s z t o 
késül. A 60-as evek tüntetései 
szegény lelőtt Foriuyák vere 
vagy néhány év előtt a török ml 
tek a magyar ifjúsághoz, a mell 
alkalmakkor képviseli a nemi 
reményeit és lelkesülését. - 
a magyar ifjúság megtiszteli 
milyen első sorban kétségkívül 
sót" ezáltal némileg expiáluá a/d 
tatást is, a mely eklen a budai 
ifjúság a török szofták fogadtat! 
nehány év előtt a saját háza 
tette a nemzet koszorús Íróját.

Nem is volna az ellen 
Jókai Mórnak fáklyás-zenét adó 
mely irodalmi sikerének, akár n j 
jubileuma, akár p. o. az „Arany- 
hozatalának alkalmából. Csak 
meg az az ifjúság, a mely nagy 
gét növeli.

De most adui Jókainak 
a midőn erre helyes ok, helye] 
csen; akkor, a midőn a költő 
katlanul) nem tett egyebet, unj 
mat védelmezte s egy ehenze 
szabású beszédének hstá-át igl 
reg hamis érvvel és hallatlan ej 
élczelődéssel meggyöngiteui: 
magyar ifjúsághoz, ez a corl
szomoritó jele.

A protekezió remény te,;
minden eszménytől, minden 
fosztott, ezen önző és számító 
lemétől impregnált ifjúságra öj 
melynek bizony egy független, 
mán se tudná többé elmondani 
Ságnak „a polgári sze 
<jé8“ helyeiről elmaradni neij 
ennek csak is a protekeziőt őszi 
csináló Tisza Kálmán keli annaj

udvari poétáival.
Az élez, a szellem — r 

kében felhasználva is olyan, 
tűz, a mely a legcsunyább sz 
pottabb diszletet is megszépíti 
a görögtüzet, és mit talál az 
Mór beszédében ? Elvet, eszíj 
ugyan nem, de egy eszme-nej 
egy kalmár kövei dohos árui 
azokat rátukmálja jámbor vevj

Nem találunk mi a politij 
ban semmit, a mi ez ifjúság 
és nem is hiszszük, hogy az 
magyar ifjúság szivében égő 
hetné. Az ifjúságnak ama ' 
fáklyákat az udvari poétának, 
ezáltal előbbre jegyeztetik a 
lajstromában. \ an mas ifjus 
(bízunk a magyar ifjúság jó 
fogja akadályozni, hogy a n 
ifjú szivekben va amikor s 
állóságának és függetlenség 
gyújtott meg, a most a Tisza

Debreczen, 1885. Nyomatott KUTAS! IMRE könyvnyomdájában,


